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ΑΡΧΕΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΘΕΩΡΙΑΣ 

ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΥ 

14 ΙΟΥΝΙΟΥ 2017 

ΕΚΦΩΝΗΣΕΙΣ 
 

ΟΜΑ∆Α ΠΡΩΤΗ 

 

ΘΕΜΑ A  

A1. Να χαρακτηρίσετε τις προτάσεις που ακολουθούν γράφοντας στο τετράδιό 

σας, δίπλα στο γράµµα που αντιστοιχεί σε κάθε πρόταση, τη λέξη Σωστό, 

αν η πρόταση είναι σωστή, ή Λάθος, αν η πρόταση είναι λανθασµένη. 

α. Οι µεταβολές στο µέγεθος του εισοδήµατος δεν έχουν την ίδια επί-
δραση σε όλα τα αγαθά. 

β. Αν η ελαστικότητα ζήτησης είναι ίση µε το µηδέν σε όλα τα σηµεία 

της καµπύλης ζήτησης, τότε η ζήτηση χαρακτηρίζεται τελείως ελαστι-
κή. 

γ. Η καµπύλη του Μέσου Σταθερού Κόστους στη βραχυχρόνια περίοδο 
αρχικά µειώνεται και στη συνέχεια αυξάνεται ως συνέπεια του Νόµου 
της Φθίνουσας Απόδοσης. 

δ. Η επιβολή ανώτατης τιµής πρέπει να είναι µακροχρόνια, ώστε να 
αποφεύγεται η «µαύρη αγορά». 

ε. Η συνάρτηση παραγωγής εκφράζει τη σχέση που συνδέει τη µέγιστη 
ποσότητα προϊόντος, που µπορεί να παραχθεί σε ορισµένο χρόνο, µε 
συγκεκριµένες ποσότητες συντελεστών και µε δεδοµένη την τεχνολο-
γία παραγωγής. 

Μονάδες 15 

Για τις παρακάτω προτάσεις Α2 και Α3 να γράψετε στο τετράδιό σας τον αριθµό 

της πρότασης και δίπλα το γράµµα που αντιστοιχεί στη σωστή απάντηση. 

Α2. Ο σπουδαιότερος προσδιοριστικός παράγοντας της ελαστικότητας προ-
σφοράς είναι:  

α. η τεχνολογία παραγωγής  
β. το µέγεθος της επιχείρησης 
γ. ο χρόνος  
δ. οι καιρικές συνθήκες. 

Μονάδες 5 



Ö
Ñ
Ï
Í
Ô
ÉÓ
Ô
Ç
Ñ
ÉÏ
 
Ç
 
Ó
Ð
Ï
Õ
Ä
Ç

Ê
Á
Â
Á
Ë
Á

 2

Α3. Το σιτάρι χρησιµοποιείται για την παραγωγή του ψωµιού. Αν αυξηθεί η 
τιµή του σιταριού, ενώ οι υπόλοιποι παράγοντες παραµένουν σταθεροί 
(ceteris paribus), τότε: 

α. θα αυξηθεί η προσφερόµενη ποσότητα του ψωµιού  
β. θα µειωθεί η ζήτηση του ψωµιού 
γ. θα αυξηθεί η προσφορά του ψωµιού 
δ. θα µειωθεί η προσφορά του ψωµιού. 

Μονάδες 5 

ΟΜΑ∆Α ∆ΕΥΤΕΡΗ 

ΘΕΜΑ Β  

Β1. Να περιγράψετε τις τρεις κατηγορίες στις οποίες ταξινοµούνται οι συντελεστές παρα-
γωγής και να δώσετε παραδείγµατα. 

Μονάδες 12 

Β2. Να δώσετε τον ορισµό της επιχειρηµατικότητας, η οποία θεωρείται από ορισµένους 

οικονοµολόγους ως ο τέταρτος συντελεστής παραγωγής.  

Μονάδες 3 

Β3. Να περιγράψετε το κύριο οικονοµικό πρόβληµα που αντιµετωπίζει κάθε κοινωνία. 

Μονάδες 10 

ΟΜΑ∆Α ΤΡΙΤΗ 

ΘΕΜΑ Γ  

∆ίνεται ο παρακάτω πίνακας παραγωγής και κόστους µιας επιχείρησης, που λειτουργεί στη 
βραχυχρόνια περίοδο και παράγει ένα προϊόν. 

 

Αριθµός 

εργατών 

(L) 

Συνολικό 

Προϊόν 

(Q) 

Μέσο 

προϊόν 

(AP) 

Οριακό 

προϊόν 

(ΜP) 

Μεταβλητό 

κόστος 

(VC) 

Μέσο µετα-

βλητό κόστος 

(AVC) 

Οριακό 

κόστος 

(MC) 

0 0 — — 0 — — 

10 20 2 2 ; 7 7 

20 60 3 4 320 5,3 4,5 

30 120 4 6 540 4,5 3,6 

40 200 5 8 800 4 3,2 

50 ; ; ; 1000 4 4 

60 270 4,5 2 1140 4,2 ; 

70 280 4 1 1260 4,5 12 

 
Το συνολικό κόστος παραγωγής (TC) της επιχείρησης δίνεται από τη σχέση: 

TC = 50 + w · L + c · Q 

όπου w η αµοιβή της εργασίας και c το κόστος των πρώτων υλών ανά µονάδα προϊόντος. Τα 

w και c παραµένουν σταθερά. 
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Γ1. Να µεταφέρετε τον πίνακα στο τετράδιό σας και κάνοντας τους κατάλληλους υπολο-
γισµούς (µε ακρίβεια ενός δεκαδικού ψηφίου, όπου είναι απαραίτητο) να αντικατα-

στήσετε τα ερωτηµατικά µε τις σωστές αριθµητικές τιµές, λαµβάνοντας υπόψη ότι 
για L =50 το Μέσο Προϊόν (AP) είναι µέγιστο.  

Μονάδες 5 

Γ2. Σύµφωνα µε τα δεδοµένα του παραπάνω πίνακα να εξετάσετε αν ισχύει ο νόµος της 

Φθίνουσας Απόδοσης. (µονάδα 1) Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας. (µονάδες 3) 

Μονάδες 4 

Γ3. Να υπολογίσετε το Μέσο Σταθερό Κόστος (AFC), όταν παράγονται 25 µονάδες προ-
ϊόντος. 

Μονάδες 3 

Γ4. Να υπολογίσετε τη µεταβολή του κόστους της επιχείρησης, όταν ο αριθµός των εργα-

τών (L) αυξάνεται από 42 σε 58. 

Μονάδες 8 

Γ5. Αν η τιµή του προϊόντος στην αγορά διαµορφωθεί σε 3,2 χρηµατικές µονάδες, η επι-
χείρηση θα συνεχίσει να παράγει και να προσφέρει το προϊόν στην αγορά; (µονάδες 

2) Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας. (µονάδες 3) 

Μονάδες 5 

 

ΟΜΑ∆Α ΤΕΤΑΡΤΗ 

ΘΕΜΑ ∆  

Τα δεδοµένα του παρακάτω πίνακα αναφέρονται στην τιµή (Ρ) και στην προσφερόµενη πο-
σότητα (Qs) ενός αγαθού Χ, που παράγει και προσφέρει µια επιχείρηση ενός κλάδου παρα-

γωγής στη βραχυχρόνια περίοδο. Στον συγκεκριµένο κλάδο παραγωγής δραστηριοποιούνται 
συνολικά εκατό (100) όµοιες επιχειρήσεις. 

 

Τιµή 

(Ρ) 

Προσφερόµενη 

Ποσότητα (Qs) 

3 74 

6 98 

 
(Η ατοµική συνάρτηση προσφοράς είναι γραµµική) 

∆1. Να προσδιορίσετε την τιµή και την ποσότητα ισορροπίας στην αγορά του αγαθού Χ, 
αν η αγοραία συνάρτηση ζήτησης είναι: 

QD = 10.000 – 200 Ρ 

Μονάδες 9 

∆2. Έστω ότι αυξάνεται ο αριθµός των (όµοιων) επιχειρήσεων από 100 σε 200 και, 
ταυτόχρονα, αυξάνεται το εισόδηµα των καταναλωτών κατά 20%. Να υπολογισθούν 

οι νέες αγοραίες συναρτήσεις ζήτησης και προσφοράς, αν γνωρίζετε ότι η αγοραία 
καµπύλη ζήτησης µετατοπίζεται παράλληλα και η τιµή ισορροπίας παραµένει σταθε-

ρή. 

Μονάδες 8  
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∆3. Να υπολογίσετε την εισοδηµατική ελαστικότητα (ΕΥ) στην τιµή ισορροπίας, καθώς 
το εισόδηµα αυξάνεται. 

Μονάδες 3 

∆4. Να υπολογίσετε την προσφερόµενη ποσότητα µιας επιχείρησης στην τιµή ισορρο-

πίας, πριν και µετά τις µεταβολές στην αγοραία ζήτηση και στην αγοραία προσφορά 
(µονάδες 3). Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας (µονάδες 2). 

Μονάδες 5 
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ΑΡΧΕΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΘΕΩΡΙΑΣ 

ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΥ 

14 ΙΟΥΝΙΟΥ 2017 

 

ΟΜΑ∆Α ΠΡΩΤΗ 

ΘΕΜΑ Α 

Α1. α. Σωστό  β. Λάθος γ. Λάθος δ. Λάθος ε. Σωστό 

Α2. γ 
Α3. δ 

 

ΟΜΑ∆Α ∆ΕΥΤΕΡΗ 

ΘΕΜΑ Β 

 

Β1. 

Τα στοιχεία που συντελούν στην παραγωγική διαδικασία τα ονοµάζουµε συντελεστές της 

παραγωγής. Για να διευκολυνθεί η ανάλυση των οικονοµικών φαινοµένων ταξινοµούµε τους 
συντελεστές της παραγωγής σε τρεις κατηγορίες, που προσδιορίζονται µε τους όρους 

εργασία, έδαφος και κεφάλαιο.  

(1) Εργασία: Ως εργασία ορίζουµε την καταβολή ανθρώπινης προσπάθειας, σωµατικής και 

πνευµατικής, για την παραγωγή κάποιου προϊόντος. Ο εργάτης που χτίζει ένα σπίτι, ο 
αγρότης που οργώνει τη γη, ο δάσκαλος που διδάσκει κτλ. προσφέρουν εργασία στην 

παραγωγική διαδικασία. Κατά την εργασία τους οι άνθρωποι χρησιµοποιούν γνώσεις που 
απέκτησαν στο σχολείο, σε διάφορες τεχνικές σχολές, στο Πανεπιστήµιο, αλλά και από την 

εµπειρία τους στη δουλειά. Το σύνολο των γνώσεων και ικανοτήτων που αποκτά ο άνθρωπος 
µε τη µόρφωση και την εµπειρία ονοµάζουµε ανθρώπινο κεφάλαιο.  

(2) Έδαφος (ή Γη): Ο συντελεστής έδαφος ή γη περιλαµβάνει τη γεωγραφική έκταση, επι- 
φάνεια, υπέδαφος, λίµνες, ποτάµια, θάλασσες καθώς και τις ιδιότητες του εδάφους που είναι 

χρήσιµες στην παραγωγική διαδικασία. Το έδαφος πάνω στο οποίο χτίζεται ένα εργοστάσιο ή 
ένα σπίτι είναι παραγωγικός συντελεστής, όπως είναι και το έδαφος πάνω στο οποίο 

φυτρώνουν οι διάφορες καλλιέργειες.  

(3) Κεφάλαιο: Ο συντελεστής κεφάλαιο περιλαµβάνει όλα τα προϊόντα που χρησιµοποιού- 

νται στην παραγωγική διαδικασία για την παραγωγή άλλων προϊόντων. Το κεφάλαιο 
περιλαµβάνει τα διάφορα µηχανήµατα, τα κτίρια, τις εγκαταστάσεις, τα εργαλεία, τα σκεύη 

κτλ. 

Β2. 

Πολλοί οικονοµολόγοι υποστηρίζουν ότι υπάρχει και ένας τέταρτος συντελεστής παραγωγής, 
που τον ονοµάζουν επιχειρηµατικότητα 

Ως επιχειρηµατικότητα εννοούν την ικανότητα που έχουν ορισµένοι άνθρωποι να 
διαβλέπουν κέρδος σε διάφορες οικονοµικές δραστηριότητες και να αναλαµβάνουν να 

συνδυάσουν τους άλλους τρεις συντελεστές, για να γίνει η παραγωγή. 

Άλλοι όµως υποστηρίζουν ότι η επιχειρηµατικότητα είναι ένα είδος εργασίας και, συνεπώς, 

περιλαµβάνεται στον ορισµό του πρώτου παραγωγικού συντελεστή, που αναφέραµε πιο 
πάνω. 
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Β3. 

Μετά την ανάλυση των βασικών εννοιών που είναι απαραίτητες για την εξέταση των επι- 
µέρους οικονοµικών προβληµάτων, είναι σκόπιµο να διατυπωθεί ρητά η ουσία του κύριου ή 

γενικού οικονοµικού προβλήµατος, από το οποίο προέρχονται όλα τα άλλα οικονοµικά προ- 
βλήµατα. Το οικονοµικό πρόβληµα κάθε κοινωνίας προέρχεται από τη διαφορά που υπάρχει 

µεταξύ του πλήθους των αναγκών που οι άνθρωποι επιδιώκουν να ικανοποιήσουν και του 
περιορισµένου όγκου των αγαθών που υπάρχουν για την ικανοποίηση αυτών των αναγκών. 

Με άλλα λόγια, τα αγαθά που διαθέτει µια οικονοµία βρίσκονται σε έλλειψη σχετικά µε τις 
ανάγκες των ανθρώπων. Η ουσία λοιπόν του οικονοµικού προβλήµατος βρίσκεται στη 

σχετική έλλειψη ή στενότητα των αγαθών. Αυτήν ακριβώς την έλλειψη αγαθών προσπαθούν 
οι άνθρωποι να ξεπεράσουν µε την οργανωµένη δραστηριότητα, µε την ανάπτυξη της 

τεχνολογίας, µε την εξεύρεση νέων παραγωγικών πόρων κτλ. Είδαµε στα προηγούµενα ότι 
κάθε οικονοµικό αγαθό είναι αποτέλεσµα παραγωγικής διαδικασίας, στην οποία 

χρησιµοποιούνται οι συντελεστές της παραγωγής. Κατά συνέπεια, η σχετική έλλειψη αγαθών 
είναι στην πραγµατικότητα έλλειψη παραγωγικών συντελεστών. Το πρόβληµα αυτό είναι 

µόνιµο και απασχολεί κάθε κοινωνία. 

Για να αντιληφθείτε καλύτερα την τεράστια σηµασία της σχετικής έλλειψης αγαθών προ- 

σπαθήστε να φανταστείτε πώς θα ήταν οργανωµένη η ανθρώπινη κοινωνία και τι θα έκαναν 
οι άνθρωποι, αν ζούσαν σε απόλυτη αφθονία, χωρίς να παράγουν, για παράδειγµα αν τα 

αγαθά έπεφταν σαν “µάννα εξ ουρανού”. 

 

ΟΜΑ∆Α ΤΡΙΤΗ 

ΘΕΜΑ Γ 

 

Αριθµός 
Εργατών 

L 

Συνολικό 
Προϊόν 

Q 

Μέσο 
Προϊόν 

AP 

Οριακό 
Προϊόν 

MP 

Μεταβλητό 
Κόστος 

VC 

Μέσο 
Μεταβλητό 

Κόστος 
AVC 

Οριακό 
Κόστος 

MC 

0 0 - - 0 - - 

10 20 2 2 140 7 7 

20 60 3 4 320 5,3 4,5 

30 120 4 6 540 4,5 3,6 

40 200 5 8 800 4 3,2 

50 250 5 5 1000 4 4 

60 270 4,5 2 1140 4,2 7 

70 280 4 1 1260 4,5 12 

 
Γ1.  
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Γνωρίζουµε ότι η καµπύλη του οριακού προϊόντος κατερχόµενη τέµνει τη καµπύλη του 
µέσου προϊόντος στη µέγιστη τιµή της. Με δεδοµένο ότι, όταν η επιχείρηση απασχολεί 
πενήντα εργάτες το µέσο προϊόν γίνεται µέγιστο, προκύπτει ότι όταν  L50=50 ισχύει  

������� ����	
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Γ2.  
Ο νόµος της φθίνουσας απόδοσης δηλώνει ότι στη βραχυχρόνια περίοδο παραγωγής, 

δηλαδή στην περίοδο που υπάρχει ένας τουλάχιστον σταθερός παραγωγικός συντελεστής, 
υπάρχει ένα σηµείο µέχρι το οποίο το συνολικό προϊόν αρχικά αυξάνεται µε αύξοντα ρυθµό 

ενώ πέρα από το σηµείο αυτό το συνολικό προϊόν αυξάνεται µε φθίνοντα ρυθµό. ∆ηλαδή, το 
οριακό προϊόν αρχικά αυξάνεται και στη συνέχεια µειώνεται. 

∆ίνεται ότι η επιχείρηση λειτουργεί στη βραχυχρόνια περίοδο. Ο νόµος της φθίνουσας ή µη 
ανάλογης απόδοσης ισχύει µετά το 40ο επίπεδο απασχόλησης (δηλαδή µε την προσθήκη του 

41ου εργάτη στην παραγωγική διαδικασία) όπου το οριακό προϊόν αρχίζει να µειώνεται. 

 

Γ3. 
Γνωρίζουµε ότι το συνολικό κόστος υπολογίζεται από το άθροισµα του µεταβλητού και του 

σταθερού κόστους: TC = FC+VC. 

∆ίνεται ότι �� �� � � � �= + ⋅ + ⋅

 ��������	
��
���� � � � �

���� ������

= ⋅ + ⋅
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Γ4. 
Για L=42 βρισκόµαστε µεταξύ των επιπέδων εργασίας L=40 και L=50. Θεωρώ ότι το 

��
�� �=  παραµένει σταθερό 

 
 

 
 

 
 

L Q MP 

40 200 

5 42 Q50 

50 250 
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Για Q=210 βρισκόµαστε µεταξύ των επιπέδων παραγωγής Q200=200 και Q250=250. Θεωρώ 

ότι το 
���

�� �=  παραµένει σταθερό. 

 

1
ος

 τρόπος υπολογισµού 
 

 
�
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2ος τρόπος υπολογισµού 
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�� �� �� �� ��� �	
� 	��� � ��� �� ���= + ⋅ = + − ⋅ = + =  

 

 
Για L=58 βρισκόµαστε µεταξύ των επιπέδων εργασίας L=50 και L=60. Θεωρώ ότι το 

��
�� �=  παραµένει σταθερό 
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− −
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Για Q=266 βρισκόµαστε µεταξύ των επιπέδων παραγωγής Q250=250 και Q270=270. Θεωρώ 

ότι το 
���

�� �=  παραµένει σταθερό. 

 

1ος τρόπος υπολογισµού 
 

 
�

 
 

Q VC MC 

200 800 

4 210 ; 

250 1000 

L Q MP 

50 250 

2 58 ; 

60 270 

Q VC MC 

250 1000 

7 266 ; 

270 1140 
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��� ��� ���
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��� ���

��� ���

�� �� �� �������
�� � � � �

�� � � 	

 	��

�� ���� ��	 �� ���	

− −

= ⇒ = ⇒ = ⇒ = ⇒

− −

⇒ − = ⇒ =

 

 
2ος

 τρόπος υπολογισµού 

��� ��� ���
�� �� �� �� ���� �	

 	��� 
 ���� ��	 ���	= + ⋅ = + − ⋅ = + =  

 

��� ���

��� ���� ��� ��� ��� ��� � ���

��� �� �� 			
 ��� 




= + = + = + =

= − = − =

 

Συνεπώς, όταν ο αριθµός των εργατών αυξάνεται από 42 σε 58 το κόστος της επιχείρησης 
αυξάνεται κατά 272 χρηµατικές µονάδες. 

Γ5. 

Αν η τιµή στην αγορά του προϊόντος διαµορφωθεί σε 3,2 χρηµατικές µονάδες η επιχείρηση 

δεν θα συνεχίσει να παράγει και να προσφέρει το προϊόν στην αγορά (αφού P=3,2<4=AVC). 

Γνωρίζουµε ότι το ανερχόµενο τµήµα της καµπύλης του οριακού κόστους, που βρίσκεται 

πάνω από την καµπύλη του µέσου µεταβλητού κόστους, αποτελεί τη βραχυχρόνια καµπύλη 
προσφοράς της επιχείρησης. Εποµένως, η επιχείρηση δεν προσφέρει για τιµές που είναι 

µικρότερες από το µέσο µεταβλητό κόστος (P<AVC).  
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